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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja zl6Z metoda odkrywkowa
Oznaczenie kwalifikacji: M.10
Numer zadania: 01

Numer PESEL zdajacego*

Miejsce na naklejke z numerem

Wypelnia zdajacy PESEL i z kodem osrodka

M.10-01-16.05
Czas trwania egzaminu: 120 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
~ Rok 2016
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

l.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w 0znaczonym miejscu swoj numer PESEL
1 naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem o$rodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym mig¢jscu przyklej naklejke¢ z numerem PESEL oraz wpisz:
swoj numer PESEL¥,

oznaczenie kwalifikacji,

numer zadania,

numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 4 strony i nic zawiera blgdow. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zglo§ przez podniesienie r¢ki przewodniczacemu zespolu nadzorujacego.

Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczecia i1 zakonczenia pracy zapisze w widocznym miegjscu przewodniczacy zespolu
nadzorujgcego.

Wykonaj samodzielnic zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa 1 organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w migjscu wskazanym przez przewodniczacego zespolu
nadzorujgcego.

Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujgcego mozesz opusci¢ salg/micjsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie egzaminacyjne

Przedsicbiorca planuje wydobycie zloza kruszywa naturalnego metoda odkrywkowa, systemem $cianowym,
wyrobiskiem wglgbnym.
Po wykonaniu wkopu udostgpniajacego, eksploatacja ztoza prowadzona bgdzie nadpoziomowo z poziomow:
+195 m pigtro nadktadowe
+185 m 1 pigtro ztozowe
+175 m 11 pigtro ztozowe
Rzut poziomy ostatecznego wyrobiska gorniczego przedstawiono na rysunku 1.
Nadktad zdj¢ty znad zloza urabiany bedzie tadowarka jednonaczyniowg L 1. Nastgpnic transportowany bedzie
samochodami technologicznymi na jednopoziomowe zwalowisko zewngtrzne, ktorego wierzchowina znajdzie si¢
na rzednej +210 m. Parametry techniczne zastosowanych ladowarki jednonaczyniowej L1 1 samochodow
technologicznych przedstawiono w tabeli 1.
Ztoze rowniez begdzie urabiane wyzej wymieniong tadowarka, a nast¢pnic kopalina tadowana bedzie wprost na
samochody odbiorcow.
Odczytaj z rzutu poziomego wyrobiska gorniczego (Rysunek 1) wysokosci poszczegodlnych pigter nadktadowego,
zlozowych 1 zwalowego. Wyniki zapisz w tabeli 3.
Opisz umowne znaki skarp stosowane na mapach gorniczych, ktére zostaly wyszczegolnione w tabeli 4.

Oblicz:
— czas pracy, wykorzystanie pojemnosci skrzyni oraz wydajnos¢ techniczng pojedynczego samochodu

technologicznego. Wyniki zapisz w tabeli 5.

— liczbe¢ potrzebnych samochodéw technologicznych dla zapewnienia rzeczywistej wydajnosci
tadowarki jednonaczyniowej L1. Wyniki zapisz w tabeli 6.

Do obliczenia potrzebnej liczby samochodow technologicznych wykorzystaj wzory podane w tabeli 2.
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Rysunek 1. Rzut poziomy ostatecznego wyrobiska goérniczego
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Tabela 1. Parametry techniczne ladowarki jednonaczyniowej £.1 i samochodow technologicznych

Lp. Wyszczegdlnienie Je::\ig::ka Wartosé
tadowarka jednonaczyniowa t1
1. | Pojemnosc tyzki, g m? 7,5
2. | Wydajnosé rzeczywista, Q, m>/h 180
Samochody technologiczne

1. | Pojemnoé¢ skrzyni, V, m’ 25

2. | Czas zatadunku tadowarka t1, t, min 3,5

3. | llos¢ zatadowan przez tadowarke t1 do zapetnienia skrzyni, n, szt. 4

4. | Sredni czas jazdy z fadunkiem na zwatowisko, t min 10,5

5. | Sredni czas wysypu i manewrowania, tm min 1

6. | Sredni czas jazdy bez tadunku, t, min 8

7. | Sredni czas oczekiwania na kolejny zatadunek, t, min 1

8. | Wspotczynnik napetnienia skrzyni, k, - 0,8

Tabela 2. Wzory obliczeniowe
Lp. Wyszczegdlnienie Wzér
1. |Czas pracy jednego samochodu technologicznego, t.; ta-t+tj+tm+tp+t,
5 Wykorzystanie pojemnosci skrzyni pojedynczego samochodu technologicznego przy Vei=itn ko =g
zatadunku tadowarka t1, V.

3. |Wydajnosc techniczna pojedynczego samochodu, Qg Qs =60 Vgy- (1/ ty)
4. |Liczba potrzebnych samochoddéw, n, n, = Q, / Qu

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.

Ocenie podlegac¢ beda 4 rezultatow:
— wysokosci pigter nadkladowego, ztozowych 1 zwalowego — tabela 3,

— umowne znaki skarp — tabela 4,

— parametry pracy pojedynczego samochodu technologicznego — tabela 5,

— liczba potrzebnych samochoddéw technologicznych — tabela 6.
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Tabeli 3. Wysokosci pieter nadkladowego, zlozowych i zwalowego

Lp. Wyszczegdlnienie Jedr’:ostka Wartosc
miary
1. |Wysokosc pietra nadktadowego, N m
2. |Wysokos¢ | pietra ztozowego, Z; m
3. | Wysokosé Il pietra ztozowego, Z m
4. | Wysokos¢ pietra zwatowego, Zw m
Tabeli 4. Umowne znaki skarp
Lp. Umowny znak Znaczenie
. \/ \/
) Y Y
) T
Tabela 5. Parametry pracy pojedynczego samochodu technologicznego
Lp. Wyszczegdlnienie Jedrfostka Wartosc
miary
Czas pracy jednego samochodu .
1. . min
technologicznego, t.;
Wykorzystanie pojemnosci skrzyni
2. | pojedynczego samochodu technologicznego m?
przy zatadunku fadowarka t1, V.
Wydajnosc techniczna pojedynczego 3
3, . m>/h
samochodu technologicznego, Qg
Tabeli 6. Liczba potrzebnych samochodow technologicznych
Jednostk
Lp. Wyszczegdlnienie € rros @ Wartos¢
miary
1 Liczba potrzebnych samochodadw Sot

technologicznych, n,
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